

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración é Imprenta,
PASAD DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 20 de Febrero de 1893

BUENA OCASIÓN

A qué negarlo; el aspecto que la próxima lucha electoral ofrece nos llena de satisfacción.

Tanta y tan grande satisfacción nos causa, como despecho y temor sienten nuestros adversarios al ver la actitud resuelta de los liberales navarros, tanto monárquicos como republicanos, que presentan candidatos á la lucha en todos los distritos de la provincia.

Y no se diga porque tal satisfacción mostramos, que nos hacemos ilusiones en cuanto al resultado de la próxima campaña electoral; prescindimos por completo de cuál pueda ser éste, para analizar tan solo lo que para Navarra significa dicho aspecto de la próxima lucha electoral.

Hace unos años, pocos todavía, nadie podía negar, ni nosotros nos hubiéramos atrevido á hacerlo sin faltar á nuestras convicciones, que Navarra era carlista casi en su totalidad, porque un día y otro tocábamos los resultados de aquellas guerras fratricidas cuyos gérmenes odiosos se conservaban pujantes y han llegado hasta nosotros, aunque en visible decadencia.

Pero no en valde ha transcurrido el tiempo. Aquellos rencores provocados fueron amortiguándose, y á medida que la luz de la razón fué penetrando en los espíritus embrutecidos por predicaciones odiosas, que aconsejaban la lucha de hermanos con hermanos, por defender criminales ambiciones de un príncipe postergado con justicia, fué entendiéndose el entusiasmo de sus locos partidarios, y deserciones individuales señalaron la descomposición del partido carlista, aquí como en otras regiones de España hasta que vino el cisma nocedalino, ó la separación violenta de todos aquellos que buscaban un pretexto para abandonar la bandera que un día defendieron por egoísmo personal ó por ofuscación de su entendimiento.

¿Quién se atreverá á negar que desde entonces el partido carlista ha muerto? Nadie que con sinceridad quiera expresar lo que siente. Ni los mismos carlistas, que claramente manifiestan el daño y la considerable baja que en sus filas ha causado el cisma integrista, con los improperios que dirigen á sus antiguos aliados, á quienes llaman *traidores* y *Judas*, á boca llena.

Mientras esto ha venido sucediendo, los liberales navarros apocados algún tiempo por la imposibilidad de la lucha, no han cesado sin embargo en su propaganda constante para regenerar el espíritu liberal, abatido en los más, á quienes no era dable siquiera manifestar sus opiniones, sin verse privados del agua y el fuego.

Y así, al propio tiempo que aquella decadencia carlista, vino el engrandecimiento del país liberal hasta llegar al estado en que hoy se encuentra, presentando á la lucha frente á los partidos reaccionarios, candidatos que á sus condiciones de aptitud, probada é in-

teligencia notoria, reúnen la condición de navarros.

Nadie se atreverá, sin embargo, á calificar de temerario el hecho de presentarse á la lucha siete candidatos liberales y un republicano, porque en el ánimo de todos está, que todos y cada uno de ellos, cuentan con numerosos partidarios, cuentan con afines políticos, con liberales entusiastas que en Navarra mantienen enhiesta la bandera de la libertad, y que podrán tal vez, no ser bastantes en número para procurar el triunfo de todos los candidatos liberales; pero lo son para demostrar que Navarra quiere emanciparse de la odiosa tutela que sobre ella han venido ejerciendo los partidos reaccionarios.

La ocasión es excelente. Nunca mejor que ahora pueden los liberales de Navarra sacudir el odioso yugo del carlismo, y llevar á las Cortes una representación francamente liberal, sin distinciones, sin convencionalismos de ningún género, como los que caracterizan á quienes se apellidan *liberales conservadores*, y que aquí, ni son liberales, ni tienen la franqueza de manifestar sus afinidades con íntegros y carlistas entre quienes mendigan un puesto, por lo mismo que no caben en ninguna parte.

Un íntegro lo ha dicho. *Es preciso triturar al partido carlista*. Si, es preciso destruirlo por completo y arrancar la semilla para que no vuelva á reproducirse.

Pero al propio tiempo, es preciso destruir también á los que vienen á ser lobos de la misma manada, á los *farisaicos* integristas, á los que pretenden observar la religión católica más á conciencia que los demás, sin que la mayor parte de ellos sean otra cosa que hipócritas, soberbios y avarientos, que enseñan al pueblo con apariencia de devoción, lo que á sus intereses particulares conviene.

Palique

Escribe *El Eco*:

«Vamos á ver, con franqueza, ¿cuántos candidatos de los siete que presenta el Gobierno por Navarra cree *El Liberal* que saldrán triunfantes?»

Por nuestra parte creemos que ya se contentaría con dos pesetas, digo con dos diputados.

Y como estas son nuestras creencias, nos atrevemos á apostar cien reales contra 25 pesetas—nosotros no podemos hablar por miles de duros—á que sale el marqués del Vadillo y no son elegidos más de tres candidatos de los siete que patrocina el Comité fusionista.

Esta es una ganga para *El Liberal*, pero preferimos darle ese *momio* á que nos llame cobardes.»

Con franqueza.

Como nos gustan las gangas si se presentan, apostamos los cien reales á que son lo menos tres nuestros candidatos triunfantes.

Conque ya sabe el colega, *coloraos*, somos cien reales.

Vean ustedes si tiene miga el siguiente parrafito del diario nocedalino:

«Si los lectores fijan la atención en lo que estos días venimos diciendo sobre asuntos de la provincia, observarán que pocas veces ha tenido la Diputación tantas cuestiones como ahora con el Gobierno.»

Y observarán, también, y deplorarán la lentitud con que el Gobierno fusionista procede en la resolución de esos asuntos, en los cuales los derechos de la provincia son tan claros como innegables.

Conviene tener muy en cuenta estas cosas en los actuales momentos.»

Eso sí, conviene tenerlo en cuenta para votar los candidatos ministeriales, *únicos* que pueden dar solución favorable á estos asuntos de interés para la provincia.

Conviene también para demostrar agradecimiento al gobierno del señor Sagasta, que resuelve en sentido favorable á Navarra cuantas cuestiones se le presentan y cuantas peticiones hace la Diputación.

Ya vé *El Tradicionalista* si efectivamente debe tenerse en cuenta todo ello.

Porque los candidatos integristas ya han dado de sí, todo lo que pueden dar.

Las gracias á Rivas por el honor que les concede acordándose de ellos.

Los dedos se le antojan huéspedes á *El Tradicionalista*, y parece que tiene clavadas en el alma las conferencias que el señor gobernador celebra con algunos alcaldes.

Por lo visto nuestra digna autoridad civil vá á tener que dejar de comunicarse con sus subordinados para complacer á esa fracción política, verdadero pisto manchego,

compuesto de exrepublicanos, excarlistas, liberales-conservadores... un diente de ajo y nuez moscada, que diría *Tingladera*.

Bueno es saberlo. Sigue hablando á diario *El Tradicionalista* de las activas gestiones que viene practicando en Madrid el digno secretario de la Diputación, señor de Felipe, para conseguir una solución favorable á los asuntos que interesan á Navarra.

Para que se entere el colega, bueno es que le digamos, que el señor De Felipe ha sido acompañado constantemente por los candidatos ministeriales nuestros amigos los señores Badarán y Martínez, cuyo necesario apoyo solicitó y obtuvo euseguida, aquel funcionario.

Así, las cosas en su punto. Y conste que no es reclamo para nuestros amigos; porque no lo necesitan.

El país los conoce mucho mejor que *El Tradicionalista* y sabe apreciarlos en lo mucho que valen.

Pero justo es defenderse contra las malas artes de que se valen los *íntegros* para combatir á los candidatos ministeriales.

Y apelamos al testimonio del secretario, para que diga lo que hacen nuestros amigos por Navarra.

La Lealtad recomienda que se vote á su candidato señor Sanz y Escartin, por la siguiente razón:

«Nuestro actual candidato á la Diputación á Cortes señor Sanz, dá de mano á sus particulares negocios, sin esparramear de otra cosa que de los intereses carlistas de España, trasladando su residencia á Madrid no quiere entender en otra cosa, que en lo que á los intereses de esta circunscripción atañe.»

Pues hablando con toda franqueza, no vemos lo que de meritorio tenga, el hecho de que el candidato carlista deje su Academia de Toledo.

Por razón natural, si la deja, será porque no la necesita.

O lo que no queremos pensar.

Que trata de encontrar en la política la compensación del sacrificio que hace según *La Lealtad*.

Y siempre resultará que no existe razón alguna para esa preferencia de que habla el colega carlista.

Sino mas bien, que existe motivo de escama para los electores que sean buenos navarros.

se guardase algo.

Este no prolongó mucho su exámen, comprendiendo desde el principio que aquellas eran evidentemente economías de Cherón sin procedencia sospechosa y no tardó en devolver su tesoro al aldeano que se apresuró á hacerle desaparecer en sus amplios bolsillos.

—Decididamente, Cherón—dijo el juez de paz—no sois tan pobre como queréis aparentar. Pero ¿es este todo el dinero que teneis en vuestra casa?

—¡Con mil diablos!—repuso el cazador con impaciencia.—¿Me habeis tomado por algún millonario? ¿No es ese demasiado dinero para un pobre trabajador como yo?... No me descubrais. Si las gentes supieran lo que tengo, nadie me daría nada.

El sargento meneó la cabeza.

—Debe haber algo más—dijo á Mr. Coursac y yo voy á buscarlo.

—Haced lo que gustéis.

El gendarme á su vez se aproximó al viejo armario, del que revolvió el contenido con bastante poco miramiento hacía el guardarropa de

—Cherón, ¿teneis dinero?—preguntó monsieur de Coursac.

Un asombro estúpido se pintó en las facciones del campesino.

—¿A qué viene preguntar tal cosa á un pobre como yo?—contestó.—¿Qué diablo me queréis? Parecéis quererme comer con los ojos ese gendarme y vos. Por donde diablos se os puede haber metido en la cabeza que yo haya tomado los dos sacos de Mr. de Bienassis?

—¿Y por dónde sabeis que Mr. de Bienassis tenía dos sacos en el momento de ser asesinado?

Cherón comprendió que acababa de soltar una frase imprudente y tuvo por el momento la idea de confesarlo todo y devolver lo robado. Pero reconoció enseguida que tal cosa era perderse puesto que eso solo bastaría para que el magistrado le hiciera preso como culpable de robo y asesinato y persistió con afectada sencillez:

—El vecino Michard es el que me ha dicho que llevaba dos sacos. Además, los ví ayer cuando el recaudador atravesaba la plaza, y muchas

CARTA de MADRID

19 de Febrero de 1893.

La real orden circular del ministerio de la Gobernación que ayer publica la *Gaceta*, es objeto de grandes elogios por parte de la opinión imparcial y desapasionada.

Con ella da otra prueba más el gabinete del señor Sagasta, de cuán grande es su amor por la sinceridad electoral, y cuánto su afán de que alguna vez en nuestra patria alcance la ley debido cumplimiento y llegue á manifestarse libremente el sagrado derecho del sufragio.

No pueden hacerse por parte de ministro alguno, más terminantes aclaraciones, ni pueden transmitirse por autoridad superior á sus subordinados, instrucciones más precisas y concretas acerca de la imparcial y recta interpretación de la ley, ni de la conducta severa y digna que han de guardar en la próxima lucha, que cual ninguna exalta y desborda las pasiones de los candidatos y de sus allegados.

Todo esto, unido á la resolución con que termina documento tan importante, disponiendo sin excusa ni pretexto la reintegración en sus respectivos cargos antes del día 23 del mes corriente, de los alcaldes y concejales suspensos que no se hallen procesados, hace de aquél un modelo de sinceridad é imparcialidad por parte de los poderes constituidos á que por desgracia no estamos acostumbrados en esta nación que gimio tantas veces bajo el yugo tiránico de Ponce-Romero y Compañía.

Compárense sinó, por quien dudare de nuestras aseveraciones, esta clase de documentos circulados por los gabinetes del partido conservador en casos análogos, plagados de nebulosidades y circunloquios, á vuelta de los cuales no era posible averiguar lo que el ministro se había propuesto aconsejar, ni cuál era en último término, la resolución contenida en los mismos.

El partido liberal, consecuente siempre con los principios que informan el credo de su política, no se prevale de la situación que ocupa para torcerlo ni desfigurarlo. Si en la oposición reclama con energía que la ley se cumpla, en el poder, sabe también con energía y rectitud cumplirla.

El Corresponsal

Crónica

Se ha prorrogado hasta fin de mes en esta provincia, el plazo para la adquisición sin recargo de cédulas de vecindad.

Cortamos de *El Eco*: «Hemos oído decir que por el Ministerio de Fomento se ha accedido á las gestiones de nuestra Diputación, por lo que hace á la introducción de algunas reformas en este Instituto provincial.»

Así es efectivamente según también nuestras particulares noticias.

De donde resulta que el Gobierno del señor Sagasta sigue atendiendo en todo lo posible los deseos de la provincia.

Lo cual debe tenerse muy en cuenta, para la defensa de esos mismos intereses generales que solo pueden ser atendidos por nuestros amigos.

Hoy se habrá celebrado en el Gobierno militar de San Sebastian á las nueve de la maña-

na un consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra un guardia civil de aquella comandancia acusado de homicidio en acto de servicio.

Según noticias, con motivo de los funerales que los carlistas de Irún tratan de celebrar en sufragio del alma de Margarita, ha surgido una especie de cisma entre el clero parroquial.

Los sacerdotes que pertenecen al círculo carlista, capitaneados por el señor Udabe, quieren á todo trance inaugurar con tal motivo, el nuevo catafalco que se está construyendo, mientras que el cura párroco, señor de Rezola, y el coadjutor castrense señor Iriarte se oponen á ello.

Hoy se habrá empezado á publicar en Tudela un nuevo periódico titulado *Dios y Fuegos*, por otro nombre *nocedalino*.

Nuestro particular amigo el primer teniente de caballería don Javier Mencos y Ezpeleta ha sido destinado al tercer depósito de sementales, en permuta con el de la misma graduación don Enrique Maroto, que ha sido destinado al regimiento de María Cristina.

En el pueblo de Nardues-Andurra, fué herido de gravedad con arma blanca, el día 20, el vecino Calixto Urdaniz por su convecino Adrian Anano, que ha sido detenido.

A consecuencia de reyerta habida ayer entre varios vecinos del pueblo de Allo y el de Muniain Rufino Urra, éste último resultó con algunas heridas de arma blanca.

Los agresores han sido detenidos.

Segun el *Boletín Meteorológico* que dirige el señor Noherlesoom, los días venideros de esta segunda quincena de Febrero serán escasos de lluvias y de condiciones semejantes á los de la primera mitad del mes actual.

El día 22 una borrasca boreal dejará sentir sus efectos, especialmente en el Mediterráneo, produciendo nieves en las regiones inmediatas, acompañada de un notable descenso de la temperatura y vientos entre N. y E. También el granizo y la nieve se extenderán desde el Mediterráneo hasta las regiones centrales. El 23 disminuirá el frío, y la depresión se extenderá por toda la Península, y abundarán las nieves y lluvias con vientos entre NE. y SE. El 25 actuarán dos depresiones, una apenas notable y otra que se dejará sentir en los Pirineos. El 26 será ventoso y desapacible, y la depresión ocasionará vientos entre N. y O. y lluvias más pertinaces en el Cantabrico y Norte de España que en el resto de la Península, especialmente en el Mediterráneo, con vientos entre N. y E.

Boletín oficial:

En el de hoy se previene que en cumplimiento del artículo 29 reformado del vigente reglamento de baños y aguas minero medicinales, se anuncia concurso para proveer las plazas vacantes entre los médicos directores propietarios de la Península é islas adyacentes, y las resultas entre los supernumerarios que opten á ellas, según previene el artículo 4.º del real decreto de 5 de Julio de 1887.

Entre los establecimientos vacantes que figuran en la lista que acompaña se hallan las de Alsasua, Burlada y Belascoain de esta provincia.

El Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia, teniendo en consideración los días en que han de celebrarse las elecciones generales, se ha servido rectificar los señalamientos de los jui-

cios por jurados del actual cuatrimestre de las causas del partido judicial de Pamplona, en la forma siguiente:

Día 10 de Abril, procesado Modesto Vergara, por el delito de robo.

Día 11 de Abril, procesado Juan José Iribarren, por tentativa de violación.

Día 12 de Abril, procesado Toribio Domínguez, por robo.

Día 13 de Abril, procesado Claudio García Valls, por robo.

Tomándola de un periodico de Tudela dimos el sábado la noticia de un robo cometido el día anterior en Ribaforada.

Hoy podemos ampliar aquella noticia con algunos detalles que hoy han sido puestos á disposición de la prensa en el gobierno civil.

Segun oficio de la guardia civil recibido en dicho centro oficial en la noche del viernes último seis hombres armados de puñales y uno de ellos enmascarado, penetraron en casa de la vecina de Ribaforada doña Gregoria Golcochea.

Una vez dentro de la casa se dirigieron á la habitación donde estaba la dueña y una hermana suya, á las que maniataron y maltrataron exigiéndoles la friolera de 75.000 duros.

Los ladrones, que debían conocer perfectamente los rincones de la casa, practicaron un registro que dió por resultado el que se apoderaran de doce mil reales en billetes del Banco de España, siete mil en monedas de plata, dos relojes de oro y dos pares de pendientes, uno de perlas y otro de diamantes, con lo que dieron por terminada la labor.

Tan pronto como en Tudela se tuvo noticia de este importante robo salieron para Ribaforada algunos individuos de la benemérita y detuvieron á varios vecinos de aquella localidad, autores de este robo.

También ha sido detenida una jóven que estaba sirviendo en dicha casa y que facilitó la entrada á los criminales.

Se trabaja sin descanso para averiguar el paradero de la cantidad y objetos robados.

Niégame en Madrid la existencia de conflicto alguno entre el capitán general de Castilla la Nueva y el inspector de la guardia civil. Dícese que ambos habían estado de acuerdo en no dimitir.

Los bailes de tarde y noche celebrados ayer en el circo, se vieron muy concurridos especialmente el primero.

En éste, ó sea el de la tarde, correspondió el premio consistente en un elegante corte de vestido de lana, al billete núm. 32, cuyo dueño no se presentó á recogerlo. Lo que ponemos en conocimiento del interesado á ruego de la empresa de dicho teatro.

En el tren correo de Aragón salió ayer para Zaragoza y Barcelona el señor Salmerón.

En un establecimiento de bebidas de la calle de San Lorenzo dos sujetos sostuvieron una acalorada disputa, á consecuencia de la que uno de ellos dió á su contrincante un bofetazo en la frente, causándole una herida que no ofrece gravedad.

Intervinieron los agentes municipales, que condujeron al herido al hospital y al agresor al depósito.

Segun se nos comunican del gobierno civil, la Dirección general de Comunicaciones ha declarado innecesarias y por tanto suprimidas las conducciones del correo que hoy se presta gratuitamente de esta capital á Puente la Reina Huarte y Mendigorria, pero esta solo en el trayecto entre dicha localidad y Biurrun, puesto que por todos estos recorridos existen conducciones costeadas por el Estado; y que subsistan las conducciones que se prestan gratuitamente desde Biurrun á Mendigorria por Eneriz, pues no existe conducción costeada por el Estado, quedando el conductor esento del pago de portazgos como portador de la correspondencia pública y oficial.

La misma Dirección ha declarado que todas las conducciones sean gratuitas ó nó, se consideraran esentas del pago de portazgos.

De estas disposiciones se ha dado conocimiento á la Exma. Diputación, y al señor administrador de correos de esta capital.

Con objeto de poderle enterar de un asunto que le interesa se presentara en la oficina de la alcaldía Joaquín Vicente Aranzaz, padre del joven Joaquin.

Ayer ingresó en el hospital provincial un sugeto que se presentó herido á los municipales.

Las heridas, según manifestación de dicho sugeto, se las produjo él mismo involuntariamente.

Con el presente número repartimos á nuestros lectores un prospecto cuya lectura recomendamos.

Anoche fueron conducidos al depósito por los serenos dos sugetos que completamente embriagados andaban alborotando por las calles.

La *Gaceta* ha publicado la disposición aclaratoria del reglamento para la cobranza del impuesto sobre los alcoholes.

El candidato carlista por Aoiz, señor Bartolomé y Feliu, se extraña en su manifiesto de que los electores recaben de los candidatos y del poder central, (palabras textuales), mejoras materiales de grande ó pequeña monta.

Se comprende, porque á decir verdad, no les conviene mucho á los carlistas tales exigencias.

Por lo mismo que no pueden satisfacerlas.

Ni con Diputación, ni sin ella.

Carta del señor Obispo

Aunque nuestro particular y querido amigo el señor don Wenceslao Martínez no gusta de aparatosos, alardes y nadie puede negarle su condición de católico sincero, á fin de evitar ataques infundados que por tal concepto pudieran dirigirsele, ha solicitado del M. I. Sr. Obispo de la diócesis la aprobación de su candidatura para las próximas elecciones de diputados á Cortes, habiendo merecido del ilustre Prelado la contestación que sigue:

Pamplona 14 de Enero de 1891.

Sr. D. Wenceslao Martínez.

Muy señor mío de toda mi consideracion y distinguido aprecio: He recibido su atenta del 12 del corriente, que tengo el gusto de contestar.

Las manifestaciones verdaderamente católicas que aquella contiene y honran á usted sobremanera, proponiendo ante todo y sobre todo sostener los intereses de nuestra Santa Religión y de la Iglesia, dan á usted derecho expédito al beneplácito que me pide para la presentación de su candidatura en las próximas elecciones de diputados á Cortes por esta provincia. Así tengo el honor, y me complazco en manifestarlo.

Con este motivo reitera á usted el testimonio de su consideración y aprecio su afmo. s. s. y capn. q. b. s. m.,

El Obispo de Pamplona.

Los vinos españoles

ARRECIA LA CAMPAÑA

Segun telegrafía la agencia *Fabra*, de París, los proteccionistas, que antes de la votación de anteanoche en la Cámara manifestaban cierta indecisión, vuelven ahora pecto de los vinos españoles.

El señor Turrel ha repetido que no cesa en su propósito de abordar dicho asunto en la Cámara en la sesión del 8 de Marzo próximo, de acuerdo con todos sus amigos, los diputados que representan los distritos vitícolas de Francia y Argelia que se dicen grandemente perjudicados con la competencia de los vinos españoles.

El mismo señor manifiesta que en la cuestión de los vinos pelagra la producción nacional; para evitarlo se propone emplear cuantos medios le sean posibles.

Su principal argumento es que no se ha aplicado la reforma arancelaria con toda la energía necesaria, haciéndose á España concesiones sin obtener en cambio verdaderas ventajas.

personas los vieron como yo.

—Sea; pero vuelvo á mi pregunta. ¿Cherón, teneis economías?

—Y aun cuando así fuera—repuso el cazador furtivo con viva ansiedad—qué se probará con ello? Es preciso conservar algunos sueldos por si cae uno malo ó pasa un mal año... Si no fuera por eso, bueno andaría uno.

—Debo deducir de vuestras palabras que no estais en tan mala posición. Mostradme el dinero que teneis aquí.

—¿Qué? Quereis por ventura...

—Tengo mis razones para obrar así. En nombre de la ley, obedeced.

Aquel mandato hecho en tono tan firme, dió por fin al expresidiario la medida del peligro á que estaba expuesto y una ligera palidez apareció sobre los tonos terrosos de su semblante.

Al cabo dijo con voz sorda:

—¿Estamos en esas? A causa del antiguo asunto ya me creen capaz de todo... Debeis saber que quien paga sus deudas no debe nada. Todo el mundo puede decíroslo... En fin, puesto que es preciso... Pero al menos me promete-

reis que nadie sabrá que tengo mis ahorrillos.

¿Me lo prometeis, no es cierto? ¿Me lo jurais?

Hablando así, se había adelantado hasta un viejo armario de encina, ennegrecido por el tiempo pero sólido y provisto de una fuerte cerradura. Se abrió, no sin refunfuñar, y acabó por sacar de un monton de trapos inmundos una media de lana, usada por el pié y que le servía de bolsa.

Despues de un momento de vacilación tendió aquel objeto al juez de paz, diciendo en un tono en que la desconfianza se mezclaba á la tristeza:

—Me he privado de todo para economizar este poco de dinero de que no he hablado á alma viviente... No siendo á vos me dejaría cortar en pedazos antes de mostrárselo á nadie.

Mr. de Cursac abrió la extraña bolsa del cazador furtivo y vió que contenía trescientos ó cuatrocientos francos en toda clase de monedas desde algunas piezas de oro á gran cantidad de calderilla.

Cherón seguía con la vista cada movimiento del magistrado, como temiendo que Mr. Cursac

El conflicto de las cerillas continúa sin resolver, pues la prórroga publicada en la Gaceta no autoriza la venta al público. Los contratistas del monopolio en Madrid han telegrafiado a los concesionarios estimando necesaria su presencia en la Corte.

De la catástrofe habida en la mina Impensada en Mazarrón (Murcia), de la que ya tienen noticia nuestros lectores, han sido extraídos hasta la mañana del 18, veintidos cadáveres.

Las averías del Pelayo dicese que son de importancia, teniendo las más graves en la proa y portillas de luz. Parece que se busca el medio de arreglar las averías de las calderas sin sacarlas del barco.

El Correo Español desmiente la noticia de que don Carlos pensaba abdicar en su hijo don Jaime y que se proyectaba la boda de éste con doña Mercedes.

Tenemos entendido que nuestro malogrado amigo D. Arturo Cayuela Pellizzari (q. e. p. d.) había contratado un seguro sobre la vida en la respetable compañía La Unión y el Fénix Español, la cual con su acostumbrada actividad ha satisfecho a la viuda de dicho señor el importe del seguro.

Lo benéfico de la institución y la justa fama que goza tan acreditada compañía de la que es subdirector en esta provincia nuestro amigo don Vicente Santesteban, nos obligan a recomendarla eficazmente a nuestros lectores.

Hoy lunes, ha dado principio el nuevo servicio del coche correo del valle de Uizama a Pamplona por la nueva carretera de los Berrios, Marcalain y Eguaras.

Dicho coche-correo saldrá todos los días del pueblo Auza (valle de Uizama) a las cinco de la mañana y llegará a Pamplona a las ocho en punto de la misma; al regreso saldrá de esta ciudad, diariamente, a las dos de la tarde, llegando a Uizama a las cinco de la misma.

En el trayecto recogerá y dejará la correspondencia de los valles y pueblos intermedios, circunstancia que hará estén mejor servidos.

La administración de dicho coche-correo queda establecida en la calle Santo Domingo, 33, posada de Arangoa.

El precio de cada asiento de Pamplona a Uizama y vice-versa es el de medio duro.

El Rajah y la culebra

El día 18 de Noviembre de 1891, el Rajah de Morvi, en las Indias, fué a su caballería y halló a los mozos buscando una culebra que había sido vista media hora antes. Pero todo resultó inútil y el príncipe salió a dar su paseo en coche como de costumbre.

Poco después sintió de repente como una sensación de calor sobre su pecho. Desabotonó su abrigo, y apenas lo hubo hecho que una culebra negra y venenosa cayó al suelo como pesado anillo y luego deslízase, su Alteza no habiendo padecido ningún daño. Volvió luego a palacio, distribuyó 500 rupias entre los pobres y al día siguiente hubo banquetes y convites como muestra de agradecimiento por su milagroso escape.

Bueno. ¿No hay ninguna lección en ese incidente? ¿No nos enseña nada?

Leemos la comunicación siguiente y luego consideremos si los dos casos, aunque muy disímiles en sus pormenores, no dejan de sugerirnos una misma idea.

«Valencia, Agosto 11 de 1892.

A. J. White, Limitada, Barcelona.

Muy señores míos: Perdí mi apetito el mes de Mayo próximo pasado y he padecido mucho en mi estómago por haber tomado demasiadas bebidas heladas. Nada podía aliviarme. Por fin empecé a usar el Jarabe Curativo de la Madre Seigel y despues de haber tomado tres botellas me hallé completamente curado, por lo que doy a ustedes infinitas gracias.

Dí también el jarabe a un sirviente mio, Rosario Torres, quien también padecía del estómago y ha logrado muchísimo alivio.—Soy de ustedes muy atento seguro servidor, Francisco Dalfo.

Si el señor Dalfo nos permite hacer la comparación diremos que según toda probabilidad no un hombre en diez mil hallará nunca una serpiente venenosa en su traje, pero todo hombre está sujeto a hallar algo peor en su mismo cuerpo, eso es enfermedad. Nuestro corresponsal salió bien de ello y le damos el parabien. A no haber sido la dolencia atacada a su debido tiempo, hubiera quizá tenido resultados ya fuera del alcance de cualquier remedio. Todo el tiempo que duró la dolencia no fué sino indigestión cuya causa fué la imprudencia de que habla; sin embargo y existía (tal vez no sospecha el señor Dalfo) cierta condición del estómago que solo estaba esperando dicha provocación para desarrollarse en una peligrosa dispepsia crónica con todos los horrores que siempre la acompañan.

No hay enfermedad tan comun, tan productiva de padecimientos y al cabo tan fatal; y su caracter mas peligroso es lo insidioso de su aproximarse y lo repente de su ataque. Su semilla puede quedarse escondida por meses en el sistema, y de repente brota en una hora a causa de un descuido, de una imprudencia en comer ó beber, de una sacudida moral, ó de cualquiera otra causa que haga perder al cuerpo su equilibrio. Este hecho es probado por la sorpresa que tienen cuantos se ven apoderados de ella.

Sea cual fuere la capacidad de la unanidad para aguantar dolores, tantas y tan esparcidas son las consecuencias de dicha dolencia. Reumatismo, gota, bronquitis, todo género de afecciones nerviosas, y aun la tisis son admitidas por las principales autoridades medicas ser ni más ni menos que los productos directos y los síntomas de indigestión y dispepsias. Son las consecuencias del veneno engendrado por el enconamiento y la fermentación de los alimentos en el estómago; veneno que llena la sangre y lleva dolores y muerte en su curso.

El Jarabe de la Madre Seigel obra sobre el sistema digestivo y por medio de él sobre todo el cuerpo. De allí resulta su poder sobre la enfermedad y su grande reputación en todo el mundo.

Y, por último, bueno es recordar que sana una enfermedad mas destructora que todas las serpientes y

todas las bestias que infestan las pampas de los trópicos.

Si el lector se dirige a los señores A. J. White, Limitada, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarte gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. El precio del frasco es de 14 reales, y el del frasquito 8 reales.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Leon ob. y cfr. Santos Potavio y Nemesio mrs.

SANTO DE MAÑANA.—San Félix ob. y los 79 mrs.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de Santiago apóstol. En la Catedral.—A las ocho y media misa rezada; a las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo a las nueve y media la misa conventual y despues de Nona la de feria.

En San Saturnino.—A las seis de la mañana misa rezada y sermón; a las cuatro y media se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas y se reservará a las seis y media concluyendo con el rezo del santo rosario y vía crucis.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 21 Jefe de día.—Comandante de Numancia don Bernardo Fernandez.

Parada.—Constitución primer turno. Hospital y provisiones.—Constitución tercer Capitan. Reconocimiento de pienso.—Numancia. Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición. Traje.—De diario.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 14º grados centígrados, y la mínima de hoy 2º.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 723'7.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas a las expresadas fué 121.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 2 bueyes que pesaron 425 kilogramos 100 gramos; 8 terneras cuyo peso fué 507 200 respectivamente, 15 carneros con 234 kilos y 800 gramos y 00 ovejas con 000 y 000.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

UN SALVAJE

Paris 19.—Ha sido preso en Menton un individuo que trató de hacer descarrilar un tren de viajeros, colocando grandes estacas en la vía férrea de Versailles.

Los empleados del tren lograron advertirlos a tiempo y evitaron una catástrofe.

Interrogado por las autoridades el detenido, ha declarado que solamente se proponía ver los efectos de un descarrilamiento.

Se cree que este individuo está loco.

JUBILEO

Roma 19.—Solemnemente celebró hoy el Papa su jubileo episcopal.

La basílica de San Pedro, que estaba iluminada profusamente, había sido invadida por 60.000 almas, entre italianos y extranjeros.

El Pontífice se hallaba sentado en la silla gestatoria y rodeado de los dignatarios del Vaticano.

Se dijo una misa y despues se cantó un Te-Deum.

Seguidamente el Papa bendijo a la multitud y la concedió indulgencia plenaria.

Su Santidad fué muy aclamado.

Las tropas estaban formadas en el exterior de la basílica.

LOS COMERCIANTES

Paris 19.—La Liga de comerciantes de Francia se ha reunido para pedir que se concierten nuevos tratados en sentido más libre cambista.

INTERIOR

Madrid 20 (11'5 m.)

LOS COLEGIOS ESPECIALES

La Gaceta de hoy publica una impor-

tante Real Orden interpretando la ley electoral en lo relativo a los colegios especiales.

LAS ECONOMIAS

Parece que gracias a los activos y bien meditados trabajos del Sr. Montero Rios, el total de economías que se obtendrán en el Ministerio de Gracia y Justicia, acciende a la respetable suma de seis millones de pesetas.

FRANCIA Y ESPAÑA

En Francia ha reaccionado la opinión en favor de nuestros intereses comerciales y en sentido contrario, por lo tanto, a la célebre proposición de los ochenta. La Cámara de Burdeos ha protestado contra la elevación de derechos a la importación de vinos españoles.

UNA INSURRECCION

Parece que la República de Santo Domingo se ha producido una insurrección, a la que, afortunadamente se dá poca importancia.

Nuestro Gobierno, en previsión de los acontecimientos ha enviado buques de nuestra armada para proteger los intereses de los españoles allí residentes.

BOLSIN

Madrid 19 (12'30 m.)

Table with 2 columns: Deuda perpétua 4 p interior fin corriente (68 50), Exterior Contado (73 70)

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Interior fin de mes (68 40), Exterior id. (73 62)

BOLSA DE PARIS

Table with 2 columns: 4 p exterior fin de mes (63 37), Renta francesa (99 60)

BOLSA DE LONDRES

Table with 2 columns: 4 p exterior fin de mes (63 19)

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mens, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Camisería francesa

BAJO LA DIRECCION DE LA PASCALIN Plaza de la Constitución número 42.

Se confecciona y plancha toda clase de ropa blanca de señora y caballero. Pasará a domicilio a recibir los encargos. 1-5

Carbón de piedra

ESPECIAL PARA COCINAS ECONOMICAS El mejor y el más barato que se conoce

Unico punto de venta de esta clase en Pamplona Santo Domingo 2.—CASA DE UTRAY.

¿Quién se ha trasladado?

El almacén de camas y muebles LA GRAN BRETAÑA, a la calle Mayor número 14.

Se ha recibido

Inmenso y variado surtido, última novedad en devocionarios de una a ochenta pesetas, papel de cartas, objetos de escritorio y tarjetas de felicitación.

SAN NICOLAS 4.—CASILDO IRIARTE

Vinos

En el nuevo almacén de vinos LA BODEGA, calle de Pellegrías número 21, se expenden vinos de las mejores bodegas a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Claret de mesa 2 pesetas 25 céntimos decálitro, Otro id. 2 id. 60 id. id., Otro id. 2 id. 80 id. id., Superior de Borja 3 id. 25 id. id.

SE SIRVE A DOMICILIO

21, PELLEJERÍAS, 21

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17 PAMPLONA

Cok inglés

Acaba de recibirse una clase muy buena para usos domésticos, y se recomienda por su bondad y duración. Para mayor comodidad del público se admiten encargos en la calle Estafeta 76 y Paseo de Valencia 30.

Carbón especial para fraguas y cocinas ESTAFETA 76 y VALENCIA 30

Traslado

Se ha trasladado el acreditado almacén de vinos de los señores Antonio Erice y Blas Gofí que tenían desde hace años en la calle de San Nicolás números 44 y 46 a la Estafeta número 25.

VINOS SUPERIORES DE MESA

Los hay embotellados y por mayor en la citada casa y en la inmediata 23, que desde hace años se ha dedicado a expender de los más selectos; también encontrará el público marcas de vinos de la Rioja.

AGUARDIENTES, LICORES Y SIDRAS

Se garantiza su pureza 5-8

¿A quién

le va mal la máquina de coser? Al que le vaya mal, será porque querrá. Porque se arreglan muy bien, con puntualidad, economía y de todos sistemas, en la calle de Estafeta, número 21, 3.º 5-30

Cambio de oro

Monedas y billetes extranjeros. Cupones de trimestres pasados y de Abril próximo. SAN AGUSTIN 3-1.º FABRICA

Cachano

Vinos de uno a 21 años de Navarra y Aragon.

Sirve a domicilio desde 12 botellas en adelante, precios sumamente arreglados, pasar y lo vereis.

Vino para colación (mejor que el rancio) a 0,75 botella, se abona un real por casco a el que lo devuelva.

En la alhóndiga se venden vinos de mesa de Aragón y Navarra a 2 pesetas 75 céntimos cántaro del mismo.

Mayor 46. Teléfono 139. Almacén de vinos y aguardientes. 2-15 (a)

Servicio de carruajes

PRECIOS

Table with columns: Para viajes, Kiló-metros, LANDÓS, Omnibus y familiares de 6 y 8 asientos, Pesetas, Conventional, Conventional

Los servicios que no estén comprendidos en esta tarifa se servirán económicamente.

ADMINISTRACIONES

ESTAFETA 71, y SAN IGNACIO 8

Cama de hierro

y jergon de muelles, CINCO duros.

Muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc. Gran surtido en camas inglesas.

Mercaderes 23, junto a la lotería del señor Rodríguez. Venta a plazos y al contado.

Precio fijo.—LA PERLA INDUSTRIAL.—precio fijo

Carbón mineral

Granadillo, limpio, especial para fraguas

Aceptado como el mejor y más económico por todos los herreros que lo han ensayado.

Precio en domicilio ó sobre wagon en esta estación del ferrocarril, pesetas 4'75 los cien kilogramos.

Unico punto de venta de esta clase en Pamplona SANTO DOMINGO 2.—CASA DE UTRAY

4 duros y 3 pesetas

Por la referida cantidad se vende cama con jergón de muelles y malla doble en La Gran Bretaña MAYOR, 14, Pamplona. 7-15

Vinos viejos

Superiores y claretes de mesa que tanta aceptación tienen.

Se venden en el almacén La Novedad, Paseo de Valencia, planta baja de la casa llamada de Baños, junto al Vínculo.

Se sirve a domicilio y se suplica a los consumidores pasen a probarlos.

Pedir en todo el mundo **LAS AGUAS DE CARABAÑA**
Purgantes, depurativas, nati-biliosas, anti-herpeticas y anti-escrofulosas
UNICAS EN EL CONSUMO, VENTA FARMACIAS A DROGUERIAS

**ANTIGUOS RESFRIADOS
 BRONQUITIS - CATARROS
 ENFERMEDADES DEL PECHO**
 Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET
 Depósito en todas las buenas Farmacias de España
 Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos
 Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas
 las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades
 Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es
 incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y
 úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

*Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro
 por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,*

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los
 miembros contraídos y junturas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY,
 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES.
 Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la direc-
 ción 533, Oxford Street, London, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza,
 Zapatería 25.

LICOR del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS
 Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los
 mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
 F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la diges-
 tion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan
 de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intes-
 tinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la
 digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche
 Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin
 Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su
 comparación es exactísima. Para dar hierro á la
 sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa
 inmediatamente á la economía sin ocasionar ningún
 trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni
 ensangrecer los dientes.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su
 salud debe leer con atención el folleto sobre la
 anemia. En este folleto se encuentran reunidas las
 apreciaciones, testimonios y certificados de las
 celebridades médicas de Francia y Europa, que han
 experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco,
 40, rue Saint-Lazare, Paris.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro
 de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort de-
 seable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y
 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reduci-
 do, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos), estación tal (la que sea de llegada, Est,
 Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al via-
 jero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir:
 GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y di-
 rector.



Así como Dios fundó los auxilios de
 nuestra *Santa Religión* para el alivio de
 las enfermedades del *alma*, así también
 para curar las dolencias del *cuerpo* ha
 creado los inmensos recursos de la *Medi-*
cina. Los que la han estudiado con *Fé*,
 han realizado, al fin, la *Esperanza* de ha-
 llar un remedio que permite hoy ejercer
 la *Caridad* de curar positivamente á los
 que sufren **Tos, Ronquera, Asma,**
Bronquitis y demás afecciones de
 la garganta y pecho, con el excelente
Pectoral Santa María que combate
 con éxito seguro dichas dolencias.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Frasco 3 Ptas

Depósito en Pamplona: Droguería y Far-
 macia de don Volentin Marquina, NUEVA 1

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen
 es el Aceite mejor que se conoce para recobrar
 la salud perdida; y se prepara en la mayor fá-
 brica de Aceite de Hígado de Bacalao del mun-
 do; siendo, bajo todo punto de vista preferible
 á los otros aceites ó á las mezclas que lo con-
 tienen tanto en Inglaterra como en los otros
 países; y es muchísimo mas superior que todas
 las otras clases por su pureza y la facilidad
 con que se digiere. Como es dulce, agrada mu-
 cho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la
 DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE EN-
 FERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro-
 AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas,
 Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-L'AFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO
 cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Gomas,*
Exostosis, así como el *Linfatismo*, la *Escrofulosa* y la *Tuberculosa*.
 En Paris, casa J. FERRÉ, F^o 102, rue Richelieu, 3^o de BOYVEAU-L'AFFECTEUR, y en todas las Farmacias.